PROVINCIA DI REGGIO EMILIA

Collegio dei Revisori

Verbale n. 55 del 27 febbraio 2017
L’anno 2017 il giorno 27 del mese di febbraio 2017 alle ore 08,30 si svolge, presso la sede del Presidente del Collegio dei Revisori Dott.ssa Clementina Mercati in Reggio Emilia, Via Emilia all’Angelo 44/B, la riunione del Collegio. Sono presenti oltre al Presidente, Dott.ssa Clementina Mercati i componenti Dott. Gabriele Mantovani in conference call e la Dott.ssa Marina Bai in conference call.

Il Collegio si è riunito in data odierna per esaminare la proposta di riaccertamento dei residui attivi e passivi al 31/12/2016, consistente nella revisione delle ragioni del mantenimento in tutto o in parte dei residui e della corretta imputazione in bilancio.

Il Collegio, sulla base di controlli campionari, ha esaminato i residui attivi e passivi riaccertati, al fine di verificare il rispetto della normativa e le ragioni del loro mantenimento.

Dai riscontri effettuati, i cui dettagli sono riportati nelle carte di lavoro, è emerso che nella proposta di riaccertamento dei residui attivi era inserito un residuo non più riscuotibile. In particolare la Provincia ha assegnato ed erogato a diverse ditte contributi per l'assunzione dei disabili ex legge 68/99 ma a seguito di verifiche, è risultato che in 23 casi il rapporto di lavoro con il soggetto disabile si è interrotto prima del tempo (rispetto alle 36 mensilità - durata convenzionale-  per le quali era stato calcolato il contributo). Pertanto la Provincia deve recuperare tali somme dalle ditte beneficiarie. Tra queste ultime ve ne è una fallita per la quale l’insinuazione al passivo fallimentare è stata giudicata tardiva dal Tribunale competente. Tale somma non potrà più essere riscossa e pertanto il residuo attivo non può più essere mantenuto. 

Il Collegio dei Revisori:

-
invita l’Ente ad eliminare il suddetto residuo attivo ed a redigere una nuova proposta di riaccertamento che tenga conto di tale eliminazione;

-
ritiene di dover prudenzialmente estendere il controllo, esaminando, sempre a campione, un nuovo lotto di residui attivi e passivi, rimandando ad una successiva riunione la redazione definitiva del parere in merito al riaccertamento dei residui.

Alle ore 10,00 il Collegio termina la riunione, previa redazione da parte del Presidente del presente verbale.
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Il presente verbale è inviato mediante PEC in formato elettronico con firma digitale al Servizio Bilancio, che provvederà alla sua conservazione e ad inoltrarlo al Presidente della Provincia e al Segretario Generale ai sensi del disposto del comma 3 dell’art. 81 del Regolamento di Contabilità.

Documento sottoscritto in forma digitale ai sensi del d.lgs. 82/2005


